
DEBRECEN, 1922. XXVI. ÉVFOLYAM, 255. SZÁM. PÉNTEK, NOVEMBER 10.

BEBRECZENI ÚJSÁG
Előfizetési ár helyben és vidékens 

Egy hóra 200 korona. Negyedévre 600 korona, 
Megjelenik hétfő kivételével minden nap. 

Hétköznap és vasárnap 10 korona.

B Felelős szerkesztő és laptulajdonos, H

I THAN GYULA I 
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Szerkesztőség és ki adóhivatal.
Debrecen, Kossuth utca 3. snám alatt I- emelet.
A Debreceni Első Takarékpénztár épületében

Hétköznap és vasárnap 10 korona.

Ez az igazság!
Sztrájk volt a nyáron szociálde­

mokrata központi intéző bizottsági 
parancsra a salgótarjáni szénbányák­
ban s hivatalos megállapítás szerint 
ez a sztrájk egymaga 10 ezer vagon­
nal csökkentette az idei esztendő 
széntermelését. Természetes, ha ez a 
szén megvolna, akkor most nem kel­
lene 8, illetve 10 napra korlátozni a 
magyar királyi államvasutak személy 
és áruforgalmát s nem kellene Debre­
cenben sem keservesen kínlódni szén 
mizériákkal a gázgyárnak és ugyan­
akkor kínosan vergődni sok gyárnak 
és iparvállalatnak, magának a vízve­
zetéknek is az áramszolgáltatás és a 
g’úz szegénységbe és erőtlensége miatt. 
Az az elmaradt tízezer vagon szén a 
forgalom emelkedése mellett is ele­
gendő volna a mozdonyok, fütőházak 
s egyéb szükségletek ellátására.

Az is köztudomású, hogy az ipari 
munkások általában, szénmunkások, 
vasmunkások, nyomdászok, famunká­
sok, szabómunkások stb. a nagy és 
fokozódó drágaság mellett is mindig 
kellőleg és szintén fokozódó fizetéssel 
voltak díjazva és ma átlag 5—6—8 
ezer koronát keresnek hetenként, 
mely összeg a közel jövőben tovább 
emelkedni fog.

Ilyen körülmények mellett valósá­
gos merénylet volt az állam rendje 
ellen, a közgazdasági élet ellen s a 
polgári társadalom ellen úgy a salgó­
tarjáni, mint a többi bányász sztrájk, 
mint nyilvánvaló, hogy a sztrájkot a 
szociáldemokrata központi pártveze­
tőség nem megélhetési okokból, ha­
nem politikai célzatból, azzal a sötét 
tervvel rendezte, hogy kényszerhely- 
zebe hozza az államot, a kormányt, 
a keresztény nemzeti irányzatot s 
megmutassa, hogy erősebb a nemzet­
közi szociáldemokrácia, mint, a nem­
zeti hatalom.

Nem törődtek azzal a lelkiismeret­
len sztrájkrendezők, hogy éppen az 
ország gazdasági rendjére mérnek 
hitvány, ökölcsapásokat akkor, mikor 
ezt a gazdasági rendet főleg nekik is 
védelmezniük kellene, egyrészt azért, 
ment ez nemcsak a polgárságnak, ha­
nem a munkásságnak is érdeke, más­
részt pedig azért, mert a szociálde­
mokrata párt csak igy hozhatná hely­
re némileg azt az irtózatos bűnt, mely- 
lyel annak idején a kommunizmus­
ba, rablások és gyilkolások gonoszte­
véseibe engedte sodortatni az orszá­
got. .........

Nem törődtek azzal a lelkiismeret­
len sztrájkrendezők, hogy éppen azt 
a gazdasági többtermelést akadályoz­
ták meg, melyről a szocialista agitá­
torok folyton szavalnak szemfény­
vesztő módon. Nem törődtek azzal, 
hogy sok ezer millió korona értékű 
kárt okoznak a vasúti forgalom meg­
bénításával a köznek s az ország la­
kosainak, akik pedig különféle adóz­
tatásoktól amúgy is nyakig vannak 
terhelve. Nem törődtek azzal, hogy 
huzudozássá válik igy a szociálde­
mokraták azon ígérete, hogy az or­
szág újjáépítésében ők is részt akar­
nak venni a polgársággal együtt, 
mellyel való együttműködést mindig 
harsogják, de amely polgárságot — 
ime! — most lelketlenül és orvul 
a sztrájkokkal hátba támadták.

Nem törődtek azzal, hogy a szociál-i 
demokrácia a múlt évek vészes ta­
paszai i'ail.ol fakadó bünbánat-köte- 
lezeltsi-g helye.f ha politikai sztráj­
kot. vmiy sem'óiképpen sem indokol­
ható ga/dus.'c sztrájkot csinál, ak­
kor újra plihü ü vörös vétkezésbe zu­
han'. melyben miár egyszer fejebub- 
jáig benne volt s melyet elméletileg 
ina jámbor arccal. szónokai áitaL 

képviselőjelölti és képviselői beszé­
dekben megtagad, de ugylátszik gya­
korlatban tényleg a vörös piszoktól 
megválni mégsem tud.

E tények után a polgárság bizo- 
nyáratudni fogja kötelességét, hogy 
még nagyobb összetartással álljon 
helyt a saját jogos érdekel mellett s 
a nemzeti nagy célok szolgálatában 
sohase tévessze el az irányt s ne hát­
ráljon meg a reá váró bármilyen ko­
moly feladatok és történelmi hiva­
tás teljesítése elől.

Tekintsen a magyar polgárság bi­
zakodó szemmel és testvéri érzéssel 
az olasz földre, hol Garibaldi dicső 
szellemében újra hatalmas föltáma­
dás veröíénye sugározza be a nemzeti 
életet, a nemzeti egységet s az olasz 
rögökhöz tapadó fajszeretetet, — a

A parianwrü
Tizenhatodiákán lesz a

Ma délelőtt Szcitovszky Béla nem­
zetgyűlés elnöke felkereste Bethlen 
István gróf miniszterelnököt, hogy 
vele a nemzetgyűlés e hó 16-án bekö­
vetkezendő megnyitásiéival kapcsola­
tos teendőket' megbeszélje. A minisz­
terelnök megismertette a Ház elnöké­
vel a parlament munkarendjét és azt 
a sorrendet, amelyben a kormány a 
javaslatokat a nemzetgyűlés elé szán­
dékszik terjeszteni.

A Ház első ülésein a kormány be­
terjeszti a földmivelésügyi 
nek ismeretes javaslatait 
mány szociális természetű

miniszter- 
és a kor- 
törvényja-

Nitti, volt olasz mininiszterelnök 
Magyarországról.

A Neue Freie Presse nagy érdek es- 
ségü cikkeit közöl Nitti volt olasz mi­
niszterelnök tollából. Európa lezüllött 
gazdasági életét és a gazdasági nyo­
morúság okait fejtegeti benne. Ma­
gyarországról pedig azt Írja, hogy

„A háborúért való felelőség hazugsága ellen“
A bajor országgyűlés ma délelőtt 

ülést tartott, hogy Knelling újonnan 
megválasztott miniszterelnök előter­
jeszthesse programmbeszédét. Bajor­
országnak a birodalmi kormányhoz 
való viszonyáról kijelentette a mi­
niszterelnök, hogy tiltakozik az ellen, 
mintha Bajorország a birodalom iránt 
nem volna hűséggel. Németország üd­
vét nem a merev egységesítés politi­
kájában, hanem az egyes országok be­
vált alapintézményeihez való vissza-

A kemalisták Törökország 
teljes függetlenségét követelik

Görögország fizessen hat milliárdof aranyban.
Páris, nov. 9.

A Petit Parisén konstantinápolyi 
külön tudósitója előtt Charpy tábor­
nok kijelentette, hogy a helyzet igen 
komolynak tekinthető. A francia, 
angol és olasz tábornokok Rifsat ba­
sával szemben együttesen élénk til­
takozást emelitek. A főmegbizotitak 
Hamid előtt is egyhangúlag kifeje­
zésre juttatták, hogy a szövetségesek 
elégedetlenek a kemalisták magatar­
tása miatt. Ennek ellenére a Rifaat 
basa részéről elrendelt intézkedéseket 
nem vonják, vissza, eltekintve aiz élel­
miszerek vámtételének leszállításá­
tól.

kommunista patkányok pedig sivitva, 
jajveszékelve és fogvacogva futnak és 
bújnak el hitvány üregeikbe.

Olasz földön szintén megvan a mun­
káskéz becsülete, ha az tényleg dol­
gozik, de a nemzetköziségnek s a 
magántulajdont eltőrleni akaró szo­
ciáldemokrata hatalmaskodásnak egy- 
szersmindenkorra vége van, a kom­
munista csahosok pedig elnémultak 
a börtönben, vagy egyébként- Olasz­
ország újra nagygyá lesz, ment az 
olasz nemzet megtalálta önmagát.

Ezt cselckedje a magyar'. S ha a 
mi munkás osztályunk csakugyan 
magyarnak és hazafinak vallja ma­
gát, akkor ebben a cselekedetben ve­
gyen ő is részt és sztníjjkok helyett 
igy építse a többi társadalmi osztá­
lyokkal együtt, a Jövőt!

munkarendje,
nemzetgyűlés megnyitása.
vaslatait. Ezeket a javaslatokat az 
illetékes bizottságokhoz utalják, hogy 
a javaslatokat letárgyalhassák. A nem 
zetgyülés 5 napon át nem tart ülést s 
21-én vagy legkésőbb 22-én megindul 
a parlament érdemleges tanácskozása. 
Ezt. megelőzően 19-én, vasárnap Beth­
len István gróf miniszterelnök meg­
tartja hódmezővásárhelyi beszámo­
lóját.

A kormány tagjai holnap miniszter­
tanácsra ülnek össze. Arról értesü­
lünk. hogy ez alkalommal a parlament 
munkarendjét illetően is végleges 
megállapodás fog létrejönni.

helyzete nagyon komoly. Ennek 
nagyszerű népnek bámulatos akarat­
ereje fogja regi nagyságában helyre­
állítani az országot, amelyre törté­
nelmi hivatásánál és öröklött jogainál 
fogva joggal támaszthat igényt.

a

téréseben látja. A korlátlan politikai 
es kulturális egyságesitiés a német fej­
lődés veszélyét jelentené. Elvárja a 
birodalmi kormánytól, hogy erélyes 
harcot feg folytatni, a háborúért való 
felelősség hazugsága ellen, valamint 
a teljesíthetetlen jóvátétel! politika és 
az ellenséges megszállás embertelen 
elnyomása ellen. Az ilyen birodalmi 
politika hatásosabb lenne, mint bár­
minemű köztársaság védelméről szóló 
törvény.

Páris, nov. 9.
A francia külügyminisztérium ar­

ról szerzett hivatalos értesülést, hogy 
az angórai nemzetgyűlés Lausannéba 
küldött török delegációnak kötelessé­
gévé tette, hogy ne legyen engdékeny.

Páris, nov. 9.
Francia politikai körökben igen ked 

vezőtlenül fogadták az angórai kor­
mánynak azt a jegyzékét, mely sze­
rint a konstantinápolyi kormány ál­
tal kötött megállapodások érvényessé 
gét elvesztik. A jegyzéket úgy magya­
rázzák, hogy ha az angórai kormány 
Törökország külső adósságait sem is­
meri ti. ezzel Törökország már a la-

usanni békeszerződés előtt ugyanarra 
az álláspontra helyezkedik, minő 
Oroszország, ami igen kellemetlen 
körülmény. Mégis remélik, hogy 

Lausannéban sikerülni fog az ügyet 
békésen elintézni.

Páris, nov. 9.
A francia külügyminisztériumba az 

az értesítés érkezett, hogy Angora ban 
a Lausennei török delegációt a leg- 
intransigensebb magatartásra utasí­
tották.

A nacionalista kormány követeli:
1. Nyugat-Tráciát.
2. Az Egei szigetek autonómiáját 

török fenhaitóság alatt-
3. Hat milliárd arany franknyi hadi 

kárpótlást a görögöktől.
4. A Nosulnak és környékének át­

adását.
5. A török északi határ előnyös ki­

igazítását.
6. A kapitulációk teljes megszünte­

tését.
7. Törökország teljes függetlensége, 
tegnap a francia, kormány közve­

títő javaslatot tett, mely szerint a 
konferneiát november 13-án megnyit­
nák az érdemleges tárgyalást, azon-

■e elhalasztanák, hogy ' 
kormánynak módja le­
sz angol választás ered-

igy az angol 
gyen beválni 
menyét.

Londonból jelentik, hogy az angol 
miniszterianacs tegnap este foglalko­
zott ezzel a francia indítvánnyal és 
hogy ahhoz hozzájárult.

Páris, nov. 9.
A konstantinápolyi helyzetről ule- 

tékes franc ia körökből közük, hogy 
a hadiállapot kihirdetése befejezett 
dolog és közvetlenül küszöbön áll. íz- 
med pasát értesítették, hogy a szövet, 
ségeseknek eltökélt szándékuk érde­
keik és jogaik megóvása céljából eré­
lyesebb eszközöktől sem riadni vissza.

Még nincsen elhatározva, hogy a 
szövetségesek újabb csapatokat kül­
denek e Konstántinápolyba, de eszme­
csere folyik erről. Románia késznek 
nyilatkozott arra, hogy védelmi csa­
patokat küldjön Konsfanápolyba, — 
Franciaország azonban nem helyesli 
ezt, mert fél, hogy az oroszok ettől 
vérszemet kapnak és megtámadják a 
románokat.

Konstantinápoly, nov. 9.
A nagy vezér táviratot intézett az 

angórai nemzetgyűléshez utolsó kísér­
let gyanánt, hogy békét teremtsen a 
porta és a nacionalista kormány kö­
zött Az angórai kormány felszólította 
a szövetséges főbiztosokat, hogy két 
nap leforgása alatt adják át a törö­
köknek Konstantinápoly közigazgatá­
sát és négy napon belül ürítsék ki a 
fővárosi.

Aga latai hídon és a körül fekvő 
házak ablakaiban angol gépfegyve­
reket állítottak be, hogy a törökök 
ne juthassanak a Perai útra, amely 
Konstantinápoly európai negyedébe 
vezet. Az aurópai városrészt éjjel-nap­
pal géplegyveres páncélautók járják 
körül.
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Vörös divízió Románia ellen.
Páris, nov. 9. Bolsevik! ügynökök 

újabban nagy tevékenységet fejtenek 
ki. a külföldi orosz menekülitek kö­
zött. Külföldi „vörös divíziót" szer­
veznek, melynek az lenne a feladata, 
hogy fenyegető háború esetén kívül­
ről támogatnák Szovjetoroszorszagot. 
és szövetségesét Kemal pasát. A legá 
erélyesebb propaganda bolgár ellen 
forradalmár orosz katonák között fo­
lyik és máris számos magasrangu ka­
tonatisztet sikerült megnyerni a vö­
rös divízió számára. A vörös divízió 
egy Kemal ellen indítandó háború ese­
tén Romániát és Lengyelországot tá< 
madná mag.

...”
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Rohamcisan ásnak 
a csarh faárak

Budapest, november 9. A cseh fa 
árak egy idő ó'.ta rohamoM® eanCu 
<■ a felvidéki érpület és tűzifa OWM 
már versenyképes a honi pi*t®®- 
Egyes tűzifa importőrök és tüzifake- 
rés'kcdók a felvidéki fa behozatalit 
megkezdték.
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fi kávés® k cnzéfps 
kongresszusa Debrecenben 

Szerdán délelőtt le».
A .Magyar Kávások Országos Szö­

vetsége" folyó évi november hó 15-én 
délelőtt 10 órakor Debrecenben az 
Arany Bika nagyszálló kis hangver­
senytermében országos kongresszust 
rendez.

A kongresszus programmja:
Indulás Budapestiről 1922 november 

14-én. kedden délutón 3 óra 55 perc­
kor Budapest Nyugati pályaudvarról, 
érkezés este 8 óra 25 perckai- Debre­
cenbe. Elszállásolás. Ismerkedési va­
csora az „Angol királynő“ szálló kü­
löntermében á la carte.

November 15-én, kedden délelőtt 9 
órakor reggeli tetszés szerint az 
„Arany Bika“, Hungária“, „Royal“ ká 
véházakban.

Délelőtt 10 órakor a kongresszus 
ülése az „Arany Bika“ nagyszálló 
félemeleti kis hangversenytermében. 
(A kongresszus tárgysorozatát a hely-, 
színén fogjuk kiosztani.

Déli fél 2 órakor társasebéd az 
„Arany Bika“ nagyszállóban.

Délután fél 4 órakor esertleg a kon­
gresszus tanácskozásainak folytatá­
sa, amennyiben pedig a napirend ki 
lenne merítve: a városi muzeum, vá­
rosi képtár, kollégiumi nagykönyvtár 
megtekintése.

Délután 6 órakor uzsonna.
Este fél 8 órakor színházi előadás 

a Csokonai színházban, utána vacso- | 
ja az „Arany Bika“ nagyszállóban.

November 16-án hazautazás.
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Mostariban tüntetés volt 
h zsidók ellen.

Egyik reggeli lap mai számában 
hosszabb cikk jelent meg „A kommu­
nisták pogromot rendeztek Moson- 
ban“ címmel és a cikkben a lap kikül­
dött munkatársa élénk tudósításban 
számol be azokról az eseményekről, a 
melyek a cikkíró szerint vasárnapról 
hétfőre virradóra lejátszódtak.

Értesülésünk szerint az országos fő­
kapitányhoz jelentés érkezett, hogy 
Mosonban a zsidók ellen tényleg volt 
tüntetés és ennek során a zavargók 
több száz embert megvertek. Az ed­
digi jelölésekből nem tűnt ki még, 
hogy' az említett lap összes adatai 
megfelrinek-c a valóságnak, ügy tud­
juk azonban, hogy a belügyminiszter 
szigorú utasítására, az országos főka­
pitány elrendelte a legteljesebb vizs­
gálatát és az eredményről a belügy­
minisztériumhoz jelentést kéretett.
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A fűszerpaprika feldolgo- 
zásának és forgalombaho-

zásának szabályozása.
A fűszerpaprika feldolgozásának és 

forgalmának szabályozása tárgyában 
kiadott R a f. évi 230 számú Budapesti 
Közlönyben közétett 83.000—1922. F. M. 
számú, úgyszintén a paprika őrlés ! 
szabályozása a Gyógy és Ipari Nö- | 
vény Forgalmi Irodának a paprika 
kivitel körül követendő eljárása tár­
gyában kiadott s a f. óvj 231. sz- Bu­
dapesti Közlönyben közétett 84.500— 
1922. F. M. sz. földmivelésügyi minisz­
teri rendelet határ.ozrriálnyaira az ér­
dekelt közönség figyelmét felhívom.

A:.ok az érdeklődők, kiknek a fent 
említett hivatalos lapok rendelkezé­
sükre nem állanak, azokat a város 
közélelmezési ügyosztályában (Csapó 
utca 15) a hivatalos órák alatt meg­
tekinthetik.

Debrecen. 1922 november 9.
Közélelmezési ügyosztály.

DEBREDZENI UJ8AG.
1922. november 10. (Péntek.)

József főherceg balesete.
JfaMf főherceg déluán felkereste 

a napokban megoperáit szárnysegédét 
Algya P«PP Sándor tábornokot, aki 
az I. számú honvád helyőrségi kórház­
ban fokúik. Az esti kődben a főher­
ceg autója a Gy áll-utón beleütközött 
egy az ut közepén álló de ki nem vilá­
gított sorompófába. A heves összeüt­
közés következtében a főherceg hom­
lokán és kezén megsebesült- Miután

Újra felemelik a villany és gáz árát, 
emelkedése miatt.A szénárak horribilis

Az utóbbi időben azt. tapasztaljuk, 
hogy habár a koronánk a zürichi pia­
con stabilizálódott és egyes, nem ép­
pen fontos élelmiszerek ára némileg 
csökkent, mégis ezzel szemben a szén 
ára nemhogy csökkent, volna, de lé- 
nyögésén emelkedett« Különösen all 
ez a magyar szenekre nézve. Hogy 
mi az oka annak, hogy a szénárak 
emelkednek, nem tudjuk, csupán a 
tényt ismerjük és ez pedig az, hogy 
a magyar szenek á.ra már most no­
vember hóban újabban cca 69 száza­
lékkal, a porosz szén ára pedig 30—40 
százalékkal emelkedett

A szénáraknak ez az emelkedése a 
városi világítási vállalatot is érinteni 
fogja és njabb gáz és áram áremelés­

Debrecen országos nevű művész fiával szemben 
P. Nagy Zoltánt választotta meg a városi tanács 

a Zenede igazgatójává.
A zenede igazgatói állására meghir­

detett pályázat sorsa ideiglenesen a 
tegnapi tanácsülésen dóit el- A tanács 
többsége ugaynis a városban már meg 
előzőleg kialakult közhangulattal és 
a tó'lyázók közül művészi dicsőségével 
magasan kiemelkedő Haydn István­
nal szemben, P. Nagy Zoltánt tette 
meg a Zenede igazgatójává.

Debrecen zenei intelligenciája egye­
nesen lehetetlennek tartotta, hogy 
Haydu István mellett, Weszprémy 
Andor visszalépése után bárki is 
szóba, jöhet Annál kellemetlenebb 
meglepetést keltett, mikor a lehetet­
lennek tartott határozat nyilvánvalóvá 
lett. Csupán a Vargha Elemér dr. fe- 
lebbezésc adott valamelyes megnyug­
vást a hatlálrozat nyomában támadt 
felháborodásnak.

I Minden kultur város nemes büszke­
séggel helyezné akármilyen pályázó 
felé, ha olyan fia. olyan szülötte lenne, 

i mint Debrecennek Haydu István, aki- 
> nek magas zenei készültsége, hatalmas 

kvalitásai és művészi értéke előtt 
azok hódolnak a legnagyobb elragad­
tatással, akik másoknak gyakorlati 
érvényesülésükhöz diplomát adnak 
A legkiválóbb zenei fórumok, a kül­
föld dicsőséges elismerli.se mind nem 
kellett Debrecen tólxros tanácsának 
P. Na.gy Zoltán és a háta mögül vi- 
gyorgók meleft

Nem ment simán a. tanács határo- 
; zata sem. Ott is voltak, akik síkra 

szállottak a közhangulat igazsága és 
a művészi jelölt megválasztása me.l 
lett. Három óra hosszáig tartott zárt 
ajtók megett a tanácskozás. A nyil­
vánosság teljes kizárásával vitáztak 
azon, ki legyen a. Zenede igazgatója,

Ezeregyéjszaka meséje a rendőrségen.
Miillárdot érő ékszereket ajándékozott a szépséges török hölgy mérama- 

rosszigeti szerelmének. —- Jung István meséje és a valóság.
Bécsben a rendőrök tegnapelőtt el­

foglak egy fiatalembert, aki roppant 
nagyértékü ékszereket kinált eladás­
ra, de oly nevetséges árakat, kért, 
hogy azzal gyanússá vált. Voltak ná­
la vagyont érő gyűrűk, nyakkendő­
tűk, láncok, amelyeknek értéke osz­
trák koronában közel egy milliúrdot 
képviselt.

A fiatalembert bevitték a. rendőr­
ségre s vallatni kezdték az ékszerek 
eredetét illetően. Az előállított Jung 
Isván elmondotta, hogy máramosi il­
letőségű, 19 éves árva tlu. Nevelőszü­
leitől megszökött s bejárta az egész 
Balkánt Járt Szerbiában, Romániád

az autó összetört, a. fensáü is a vei“ 
levő segédtisztje Bánfay főhadnagy 
gyalog mentek be a közelben levő 
helőrségi kórházba, ahol a* 
rögtön ápolás alá vették «^herceget 
és sérüléseit bekötözték. József töher- 
cég az éjszakát a kórházban tölti, ahol 
egykor annyi beteg bakáját látogat a 
míg, de holnap reogel visszatelhet 
palotájába.

nek nézünk elébe. Milyen mérvben 
fogja a tanács a gáz és áramárakat 
emelni, nem ismerjük, de hogy az 
emelés még e hóban nem fog elma­
radni, az — mint illetékes helyről 
értesülünk — teljesen bizonyos.

Augusztusban hatvan százalékkal 
emelkedtek a már akkor is magas 
árak, október közepén újabb ötven 
százalékos áremelés következett, nem 
egészen egy hóval később, most jön a 
harmadik, méretében még ismeret­
len áremelés. A rövid idő alatt, im­
már harmadik áremelést valószínűleg 
egész november hóra az eltelt időre 
visszamenőleg fogja elrendelni a vá­
rosi tanács 

koloift ezt a kultur kérdést a. legna­
gyobb nyilvánosság előtt kellett volna 
elintézni. Nyilvánosság előtt azért, is, 
mert a tanács tudhatta, hogy ez a 
kérdés és a vele kapcsolatosan vár­
ható határozat feszült érdeklődések 
között képezte váronszerde és éppen a ] 
legérdemesebb körökben várakozás 
tárgyát; nyilvánosság előtt a.zért is, 
mert ahol Debrecennek művészi di­
csőségekben gazdag fiáiról és annak 
megbecsüléséről van szó, ott a büszke 
elismerésnek (unitelő formáját tapasz­
talni szerette volna a közönség.

Mégis mi oka volt a tanácsnak, 
hogy zárt ajtók mögött és indokainak 
megismerhetése nélkül tárgyalja az 
igazgatói állás betöltéséit« Mi oka volt 
elzárni a nyilvánosság elől: kik hódol­
tak be a város művészi fiiéinak nagy 
érdemeivel szemben, P. Nagy Zoltán­
nak? Mi oka volt elzárni a nyilvános­
ság elől: kik szavaztak az országos 
megbecsülés ragyobó érdemeivel szem­
ben Haydu István ellen és kik helyez­
kedtek szembe ezzel a város zened in­
telligenciájában egyöntetűen kiala­
kult közhangulattal szemben?

A strucpolitika itt szörnyűségesen 
felsült A városban a zártgyárgyalás 
daciárá is nagyon jól tudják, kik szo­
rították be az ideiglenes igazgatói po­
zícióba P. Nagy Zoltánt.

Ideiglenes, mert a határozat lidérc­
nyomása alól felszabadult közönség 
sorából is megfelebbezik a tanács ha­
tározatát. sőt ha kel! a közgyűlését is, 
de abba nem fognak belenyugodni, 
hogy a. városházán úgy bánjanak ed a 
város országos nevű fiával, mint egy­
koron pár házzal adább elbántak 
Debrecen másik nagy fiával — Cso­
konai Vitéz Mihállyal.

ban, Bulgáriában, Görögországban a 
végül Konstantinápolyba került.

Verában koreskedösegéd voltam 
mesélte a flu - s egyszer, amint 

sétáltam, az egyik kert falon keresz­
tül kihajló datolyafáról gyümölcsöt, 
akartam leszakítani. Amint a keze 
met felnyujtottam, hirtelen valaki 
megragadta. Nem erősen, hanem na­
gyon is gyengéden. Felmásztam a fá­
ra, benéztem a kertbe s akkor lát­
tam, hogy valamelyik előkelő tőrök 
ur feleségét zavartam meg!

A gyönyörűséges szép török 
l.öigy nem ijedt meg tőlem folytat­
ta tovább Jung a mesét — hanem be-

ari.ibe elegyedett velem. Hogy a tör­
ténetet rövidre fogjam, halálosan 
megszerettük egymást s & török hölgy 
ajándékokkal halmozott el. Az egyik 
szolgálónő a legfinomabb dolgokat 
hordta lakásomra. Nekem azonban 
már törtemre volt a dolog s egy sz/’p 
napon otthagytam Kanstantinápoly t, 
szerelmemmel együtt, de az ékszere­
ket magammal hoztam!

— Bécsbe jöttem, itt akartam a 
kincseket értékesíteni! — fejezte be a 
mesét a kaland hőse.

A bécsi rendőrség nem hitit Jung 
Istvánnak s tovább faggatta ötl A ke- 
íiosztkérdések özöne zúdult feléje s 
ezeknek terhe alatt vallott. A szépen 
kieszelt; mesének ez volt a vége, a 
valóság:

— Zágrábban, Fuchs dr. állam­
ügyésznél voltam háziszolga, tőle 
loptam el az ékszereket!

Jung most az ügyészség börtönében 
ábrándozik arról, mennyivel jobb lett 
volna, ha a konstantinápolyi mese 
igaz lett volna.
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Jugoszlávia háborúra 
készül.

Bécs, nov 9. A Grazer Tagespost je 
' lenti Belgrádból: A tegnapi miniszter­

tanács a hadügyminiszter törvényja­
vaslatával foglalkozott, amely 800 mil­
lió dinár rendkívüli hitelt kért a had­
sereg és a tengerészet részére. A mi­
nisztertanács a feszült nemzetközi 
helyzetre való tekintettel kimondotta, 

: a javaslat sürgősségét. Pastes minisz- 
; tarelnök az ülés után, ipiely rendkívül 
I sokáig tartott, a javaslatot aláírás vé­

gett, azonnal a király elé terjesztette. 
A kormány a javaslatot ma sürgősen
beterjeszti a. szkupstinába, amely ma 
délutáni titkos ülésén fogja a rendkí­
vül! hitelt tárgyalni.
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Csokonal-szinház. 
Heti műsor.

Pénteken; Hattyú, D) Bérlet- 
Szombaton: Boccació, Bérletszünet. 
Vasárnap délután: Lili bárónő. 
Vasárnap este: Magdolna.

Blaha Lujza beteg. Blaha Lujza a 
múlt hét elején meghűlt és öt' napon 
át magas lázban feküdt a lakásán. 
A művésznő állapota csak tegnap ja­
vult meg némileg úgy, hogy beteg­
ágyát elhagyhatta.

Erdődy Lili a Hattyú keddi előadá­
sán játszotta először Alexandra sze­
repét és alakításával méltán rászól 
gáli a közönség zugó tapsaira. Kar 
do.-s Géza, Rubinyi és László kabinet 
alakításai még tavalyról élnek a né- 
zők élénk emlékeztében. Az egész elő 
adás mintaszerű. Ma D) bérlet.

A Boccacoió holnapi előadására 
még néhány jegy kapható. Vásárnál, 
délután Lili bárónő, este Magdolna 
Előkészületben: Karenin Anna.

Az igazgatóság felkéri a tisztel» 
színházlátogatókat, szíveskedjenek a> 
előadások zavartalan menet® érdeké 
ben helyeiket fél 8 őrá előtt elfog 
lalni.

Jön Tüzrladól Menekülés a láng 
tenger hullámaiból.

Omnia mozgó: Péntektől vasárna 
pig az ide! szezon nagy attrakciója. 
A fehér ördögök. Izgalmas mcséjü 
gyönyörű rendezésű, effektusokkal 
bővelkedő regényes történeti 2 részber. 
10 felvonásban. I. vész: A Senki szi 
get roblnzonjai, II. rész: A tüzhalál 
Mindkét rész egy előadáson. Hétfőn 
kedden: Boccacció Lenkeit Icával.

Óriási tűzvész, menekülés a láng 
tenger hullámaiból. Eredeti helyszín, 
felvételek. Péntektől vasárnapig Urá 
niában.
1 Vígszínház mozgóban: Fékéin lo 
vas, Heine költői elbeszélése filmen 
Íősíorepben Beregi Oezkáirral!

Vakond-szövetség, amerikai kalan­
dor történet! 7 felvonásban. Harwy 
Carrey főszereplésével ma nr. Apolló­
ban, az idei szezon kimagasló attrnk 
cióiu.

elismerli.se
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Újdonságok.
Apponyl gróf bates- Apponyi Albert 

gróf napok óta betegen fekszik laká­
sán. Családja azt a felvilálgositóst 
adta, hogy állapota tegnapról mára 
javult, láza szünőben van.

A Népszerű Főiskola pénteki pro- 
gratPrűjiáíU dr. Illyefalvy Vitéz Géza 
és dr. Tankó Béla előadásai szerepel­
nek. Az előbbi edőadáissorozotának leg 
fontosabb pontjához jut: Marx életét 
és működését ismerteti; az utóbbi pe­
dig e félévben utolsó előadását tantja 
s a. világnézet fő típusairól értekezik. 
Szombaton d. u. hat órakor a Nyelv­
tanfolyamok megnyílnak a a csopor­
tok megalakulnak. Azok, akik a né­
met, angol vagy francia tanfolyamo­
kat látogatni óhajtják, péntek délig 
vagy a pénteki népszerű előadások 
előtt jelentkezzenek a csoportiv alá­
írása végett.

Pozsonyban leszállítják a munka­
béreket. Prágából jelentik: A pozsonyi 
cukorgyár- képviselői és a munkások 
között szerződés jött létre, amely sze­
rint a béreket novemberől kezdve 
húsz százalékkal csökkentik. A zo­
mánc- és vasárugyárak munkaadói a 
munkásokkal való megegyezés foly­
tán huszonöt százalékkal szállítottak 
le a beteket.

Ninos viz. Az Ajtó-utcai és a kör­
nyékbeli lakosság közkutja elromlott 
s most egy egész városrész viz nél­
kül van. Ahol, vagy amerre legköze­
lebb vízvezetéki viz van, nem engedik 
használni, mert az elfogyasztott víz­
dijat senki sem téríti meg nekik. A 
mérnöki hivatal figyelmét felhívjuk 
az Ajtó-utcai rész lakosainak vizmi- 
zéríájára. Csak a közkút gyors helyre­
állításával lehet az ottani lakosok 
nak vízszükségletén segíteni. ,

Kártérítés elveszett ajánlott külde­
ményekért. A posta- és távírda vezér­
igazgatóságától vett értesülés szerint 
a levél és c.somagposta egyenérték 
módosításnál megfelelőm a külföldre 
szóló ajánlott küldeményeknek el­
vesztése esetén járó káirtéadtést folyó 
évi augusztus l,től október 4-ig fel­
adott küldeményeknél 1200 koroná­
ban. a később feladottaknál pedig 
5000 koronában állapították meg.

Parisban nincs gáz. Párisi jelentés 
szerint a gázmüvek munkásai között 
sztrájk ütött ki, úgy, hogy négy gáz­
mű, amely Páris városát látja el vi­
lágió gázzal, tegnap este beszüntette 
üzemet.

A „Vcfböczy“ bajtársi egyesület 
nagyszabásúnak Ígérkező müvész- 
cstéíyénp'k előkészületeibe bepillantást 
nyertünk tegnap Az Arany Bika 
színház újjáalakított helyiségében 
folynak a próbák a legnagyobb körül­
tekintéssel. A rendezőség mindent 
inog tésé a fényes est sikeréért, 
aminek titer most, meglátszik a ha­
tára, mert «■ jegyek e.rős kelendőség­
nek örvendenek- Nem is csodálko­
zunk a pflgy érdeklődésen, mert ez 
a két szó; „Verbőczy" és jogász, 
mlnáóBt, megmagyaráa

Felmentett csendörörmester. Au- 
gupfctus hónapban véres családi drá­
ma., volt a Bozzayételepen. Beköss 
Zsigmond csehdőrőrmester apósát, csa­
ládi perpatvar közepeit a bajonettjé- 
vel megszűrte és az éltesebb korú 
Beme Antal sérülésébe csakhamar 
belehalt. A katonai hadbíróság 
Mánya őrnagy hadbíró elnöklete alatt 
tegnap tárgyalta az esettet s a vád­
lott, valamint a tanuk és a porbeszé­
dek után az elnök kihirdette a bíróság 
ítéletet. mely szerint a jogos önvédel­
met beigazolva látja és Bakoss Zsig- 
mond csendőrőrinestert a vád és kö- 
vekezményel alól felmentette. Bakoss 
Zsigmond könnyezve vette tudomásul 
az Ítéletet, amlybcn az ügy.sz is meg­
nyugodott.

A vihar elpusztott két német hajót, 
Hamburgból jelentik: A Herbert Sau­
ber és a Herman Sauber nevű német 
gőzhajók, amelyek közül az előbbi a 
múlt hót szerdáján, utóbbi pedig hét­
főjén Angliából Hamburgba, indult, 
nem érték e.l rendeltetési helyüket- A 
hajók, amelyben huszonkilenc főnyi 
legénység és drótfalan szikratiáviró 
készülék is volt, valószínűleg az észa­
ki-tengeren dühöngött viharban ei- 
sülyedtek.

Gyógynövénykisérleti telep Debrecenben 
hető gyógynövényekéit megállapítsa, 
azok terjesztésére törekedjen és a 
gyógynövénytermelésre vállalkozó gaz

A tiszántúli mezőgazdasági kamara 
Ismét hasznos gyakorlatias intéz­
ményt hívott életre. A földmivelés- 
ügyi minisztérium gyógy és ipaarnö- 
vényforgalmi irodájával együttműkö­
désben azzal együttesen Debrecenben 
egy gyógynövényki&érletH állomást 
létesít, amelynek telepe céljaira most 
a pallagi m. kir. gazdasági akadémia 
kísérleti telepterületéből 3 katasztrá- 
lis holdat engedett át.

A kísérleti telep célja, hogy a ka­
mara kerületében célszerűen termel-

Ötmihiót sikkasztott
Főbelőtte magi* a hivatalban,

Budapest nov. 9. Ma délben a József kőrúton lévő 9-es számú posta* 
hivatalban Németh Gyula a IX-ik kerületi elöljáróság pénztárosa revol­
verből főbelőtte magát. Életveszélyes sérülést szenvedett. A mentők a Szent 
István kórházba szállították. Németh Gyula 5 milliót sikkasztott az elöl­
járóság pénztárából.

Nagy riadalom
Pánik a megvadult lovak miatt

A mindég forgalmas Csapó-utcán 
tegnap délután három megvadult ló 
nagy riadalmat okozott. Uj János 
gazdálkodó, aki a Köntöskertben la­
kik, bárom lovas szekerével nyugod­
tan halad lefelé a Csapó-utcán. Alig 
ért a Dégenfeld-téri kenyérpiacig, a 
szemben jövő villamostól megriadtak 
a lovak.

Uj János, aki a szekéren ült, nem 
ve&zitette el lélekjelenlétét, minden 
erejével tartotta a lovakat, de egy­
szerre hirtelen meiramodta.k a lovak 
és a sínen, járdán keresztül vágtat­
tak lefelé. Az utcán járó-kelők jajve- 
szé kelve menekültek boltba kapu alá., 
ki ahová hirtelenében tudott. Uj Já­
nos minden 'erejével tartatta a 
gyeplőszárat, de a Vár-utcánál balra 
fordultak a lovak olyan hirtelenség­
gel, hogy a szekér felfordult, a zsá-
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Öngyilkosság a budapesti villamos előtt
Budapest, nov. 9.

Ma délután fél 2 órakor halálos vil­
lamos elgázolás történt. A 97-es számú 
villamos, amely a Nyugati pályaud­
var felöl a Lipót-körut 17- szám előtt 
elütött egy' 17—20 évesnek látszó pol­
gári öltözetű leányt, akinek személy­
azonosságát eddig nem sikerült meg­
állapítani- A szerencsétlen teremtés a 
villamos motorja alá került- A kocsi 
mintegy 30 méternyire hurcolta ma­

Tizennégy napi logház husdxágiíás- 
ért. Az uzsorabiróseg tárgyalálsain 
több árdrágítót ítélet el. Kobn Ödön 
mészárost marhahús drágításért 14 
napi elzárást kapott, azonkívül 20-000 
korona pénzbüntetésre Ítéljék. Fan 
Hermán cukorkaárus a szőlőt, drágí­
totta, amiért a bíróság 13.000 korona 
pénzbüntetésre ítélte.

Elhunyt cipész mester. Alulírottak 
a legmélyebb fájdalomtól megtört 
szívvel tudatjuk, hogy a felejthetet­
len jó férj, apa, gyermek, testvér, 
sógor és kedves rokon: Bodnár Mik­
lós cipészmester folyó hó 8-án, dél­
előtt 11 órakor, életének 42-ik, bol­
dog házasságának 11-ik évében, liosz- 
szas, de különösen 2 hónapi súlyos 
szenvedés után csendesen elhunyt. 
Kedves halottunk földi részeit folyó 
hó 10-én, délutám 3 órakor fogjuk 
Kut-utca 54. számú háztól az Árpád­
téri templomban tartandó ima után, 
a Kossuth-utoai temetőben örök nyu­
galomra helyeink Vógtisatestegtéte- 
léie rokonainkat, barataiükai, vala­
mint a bánatunkban igaz részvéttel 
osztozókat fájdalmas szívvel meg­
hívjuk. Debrecen. 1922 nov. 9. Nyu­
godj békében! Bánatos neje: ozv. 
Bodnár Miklósné szül. Hajas Katalin. 
Egyetlen kis fia: Lacika. Szülei: id. 
Karsai Imre nejével Kiss Borbálával. 
Nővére: özv. Szabó Lászlóné. Sógora: 
Hajas János (orosz fogságban). Vala­
mint az összes rokonsíüg nevében Is. 
A temetést Gebauer K. és Tsa temetk. 
int rendezi, Koesuth-u. 2. t árosháza.

daknak szakszerű segítségére legyem
A kísérleti állomás felügyeletével 

a minisztérium részéről dr. Ráca La­
jos kamarai igazgató bízatott meg. 
ki a telep munkálatainak intézésére 
Horkay Lajos kamarai segéd-titkár­
nak adott megbízatást. A gyógynövény 
kísérleti állomás munkálatai már ez 
év őszén megkezdődnek,

a Csapú-utcán.
Egy fiatal gazdálkodó balesete.

kokkal együtt kiesett és a földön el­
terült Uj János is.

A felfordult és megakadt szekérbe 
fogott lovak közül kettő pillanat alatt 
elszakította az istrángot és erős iram­
ban futott végig a Vári- és Péterfia- 
utcán, ahoi a posztóid ré&dőr elkapta 
a kantárszárat és megfékezte a va­
dul toborzékoló lovakat.

A Csapó-utca népe ez alatt össze- 
futott, nagy tolongás támadt a föl­
dön fekvő Uj .TÉffios körül. Rögtön 
a mentőkért telefonáltak, de szeren­
csére szükség nem volt rájuk, mert a 
fiatal gazda életjelt adott magáról, 
azután hamarosan felkelt. A jobb lá­
bán szenvedett" súrlódást, nem is 
vette igénybe a mentőkocsit, a maga 
szekerén hajtott haza.

A Csapó-utcán összesereglett nép 
nég azután is sokáig tárgyalta a kö­
zönséget is megriasztó izgalmas esetet.

Meghaltak, mert nem 
lehettek egymásé.

Két csontvázat találtak az ágfalvi 
erdőben.

Szombathelyről jelentik: Az ágfal­
vi erdőben a favágók egy fórfi és egy 
női csontvázét találtak. Megállapí­
tották, hogy a tetamek több, mint fél 
évo feküdhettek clföldelotlenül.

Megindult a nyomozás, melynek 
folyamán kihallgattak egy soproni 

asszonyt, aki a női holttest ruháiról 
tizennyolc éves leányára ismert, aki 
még a múlt évben eltűnt- Egy másik 
asszony pedig a férfi holttestében 
fiára lémért, aki szintén akkortajt 
tűnt el, mikor a leány.

Kiderült, hogy a fiatalok nagyon 
szerették egymást, azonban a legény 
szülei ellenezték a házasságot, mert, 
a leány szegény volt- Ilyenformán 
kétségtelen, hogy a fiatalok öngyil­
kosok lettek, mert nem lehettek egy­
másé.

gával. A szerencsétlenség óriási közön­
séget gyűjtött össze s a forgalom az 
utcán valósággal megszakadd. Fél 
óráig tartott, míg a holttestet a segít­
ségre hivott tűzoltóknak emeilőrudal 
sikerült a kocsi alól kiemelni. Több 
szemtanú is bizonyítja a villamos ko­
csi vezetőjének azt a vallomását és 
abbeli feltevését, hogy a leány öngyil­
kossági szándékkal ment a villamos 
alá.

Az agy működése szoros összefüg­
gésben áll a bélmüködésscl. Tartsuk 
tehát, beleink működését rendben, 
amit1 a Hunyadi János vjz használa­
ta által könnyen elérünk.
* A téglagyár mellett elterülő Pap­
zugért cserébe kapott. (Csengeti féle) 
föld parcellái az egyes bérlők részé­
re folyó évi november hó 13-án dél­
előtt 9 órakor a helyszínen át fognaJi 
adatni. A bérlők felhivatnak, hogy az 
átadásnál sajat érdekükben szemé­
lyesen jelenjenek meg.

Időszaki mérleghitelesítés. F elhi­
vatnak a város II., HI., IV. kerületé­
ben, valamint a külsőségekben és 
kertaégekben lakó, illetve ott nyil­
vános üzlettel bitó kereskedők, ipa­
rosok, gazdálkodók, cséplőgép tulaj­
donosok, piaci árusok, korcsmdrosok, 
rőfösök és általában mértéket é§ mé- ; 
rőeszközöket használó azon felek, akik I 
az 1907. év! V. t.-c. 16. S-a értelmé­
ben időszakos hitelesitéare kötél esett 
mértéket és mérőeszközeikéit még az- 
ideig bármi oknál fogva időszakos 
hitelesítésre be nem mutattíiík, azokat 
saját jól felfogott érdekükben igye­
kezzenek mielőbb, legkésőbb azonban 
ez év végéig bemutatni, mert ellen­
kező esetben mindé "k ellen, kik 
ezen törvényes kötelezettségüknek a 
jelzott időre eleget, nem tesznek, ki­
hágás! Ijárás fog indíttatni és a sú­
lyos büntetésen kívül még mértékeik 
illetve mérőeszközeik is clkoboztat- 
nak. Polgármester h.

Az Ébredő magyarok debreceni cso­
portja f. hó 11-én, szombaton este 8 
órai kezdettel családias jellegű össze­
jövetelt. tart, melyre a tagokalf, és csa­
ládtagjaikat szívesen látja. Az elnök­
ség.

A kávéházi cikkek árának szabaddá 
tétele. Az árvizsgáló bizottság a ká­
véházi cikkek árát mindenfajta 
üzemben 1922. évi november hó 9-től 
kezdve próbaképpen szabaddá teszi. 
Átvizsgáló bizottság.

Dr. Buczy Ferenc ügyvéd irodáját 
Piac utca 41. sz. I. cm. alá helyezte 
át- Ugyanott, egy gépíró kisasszony 
azonnal felvétetik. Telefon 162.

Nyugdíjasok ügyeimébe! Folyó hó 
12-én, vasárnap d. o. 9 órai kezdettel 
a máv. nyugdíjasok „B“ csoportja ren 
des évi közgyűlését a máv. nagyállo­
más iskolatermében fogja megtarta­
ni, melyre kéretnek a máv. nyugdí­
jas, nyugbéres és kegy díjas tagttiirsnk 
■a tárgysorozat nagy fontosságánál 
fogva mentői többen megjelenni szí­
veskedjenek. Debrecen, 1922 iiovem- 
ber 8-án. Az egylet elnöksége.

Nyukosz burgonya és bab osztása 
10-én, (péntek) reggel 9 órakor kezdő­
dik az Arany Bika előtt.

Simkovits Sándor miikeriész virág- 
lerakata Kossuth utca 6. Ekli és Já­
nos müvirágüzleit helyiségében. Cso­
kor-kötészet élő friss virágokból, u. 
m. menyasszonyi, nyoszolyóleányi, 
eljegyzési, név- és születésnapi, szín­
házi és báli csokrok a mai igények­
nek megfelelő, saját magam készí­
tem. Nyíló cserepes virágok kapha­
tók. Élő virág koszorúk többféle zöl­
dekből. Szárított virágokból müko- 
szoruk, szalag és felirattal gyorsan 
készülnek. Simkovis Sándor müker- 
tész.

Tegnapi halottak. Nagy János ref. 
29 éves, Bozőké Gyula ref. 57 éves, 
Kürti Kálmán r. kaith. 1 hónapos. 
Bodnár Miklós ref. 42 éves. Vas Irén 
r. kath. 27 napos, Muzgu Péter r. ka'th 
7 hónapos.
szombatról jelentik: \ Nagyszombat 
közéjében levő Szoruolány község köz 
ségházába a közelmúlt, napoklian is- 
meretien betörők behatoltak és a 
község Werthcim-kasszajáJ magukkal 
vitték. A pénztárban mintegy 30.000 
korona készpénz és 20.000 korona ér­
tékű értékpapír volt. A csendőrség 
az ismeretlen tettesek ellen a nyomo­
zást megindította.

Állandó mosónők felvétetnek Alberti 
Belvárosi vendéglősnél. Városház-utca.

férfi fehérnemflek
STrunlc

A. I
a legolcsóbb migyar étalap. |

Pénz- és szivartárcák, női táskák, 
bőrből és selyemből. J cl v ény ejc 
»ÍÖittJ Kfeít “Ä 

r. t.-nál, Debrecen, Fiivóstaart-uw.
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Lényeges újítások a Máv. alkalmazottak 
helyzetének javítására.

A magyar államvasutak rohamos fejlődése.

Keleti Dénes államtiitkfájrhoz az ál­
lamvasutak elnökéhez fordultunk az­
zal a kérdéssel, szóljon a Máv. idő­
szerű kérdéseiről. Az államtitkár a 
következőképen festette a vasút leg­
utóbbi bámulatos fejlődését.

A mozdonyok és kocsik fokozatos 
mgjavitásával teljesítő képességünk 
annyira javult, hogy 1920. május 1-én 
már napi 19 ezer személyvonat kilo­
métert futhattunk be. Az 1920. októ­
ber 1-ig pedig már napi 23 oaer szo- 
r-iély vonat kilométert mutathattunk 
ki. 1922 június 1-én a jelenleg is ér­
vényben lévő menetrend szerint már 
napi 50 ezer személyvonat kilomé­
terre emelkedett teljesiményünk. A 
háború alatt vonalaink faépítménye 
elhasználódott, anyaghiány miatt 
ezek helyreállítása csak fokozatosan 
történhetik meg, de e szempontból is 
javulás észlelhető. Az utazás meg­
könnyítése tekintetében ezeket a fel­
világosításokat kaptuk:

Az oláhok kivonulása után a ren-

delkezésünkre maradt
nak közel három negyedrésze ablak 
nélküli üzemképtelen kocsi volt., E 
kocsikat nagy anyagi áldozatok ártani 
helyreállítottuk úgy, hogy ma meg­
közelíti a békebeli állapotokat. Eme­
lett a fapadok helyet ismét párnázott 
üléseket készíttettünk és az ablakok 
is mind kifögásalanok. Hason ót mond 
hatok a világítási és fűtési állapotok­
ról is. Az összes vonatokat úgy füt- 
jük, mint a háború előtt, kivételt) csak 
néhány Budapestről induló vonat ké­
pez Á fűlő mozdonyok zömét ugya­
nis az oláhok elhurcolták. Ami a va­
súti tarifánkat illeti a külföldi tari­
fákkal való összehasonlításnál a mi 
javunkra üt ki. A szomszéd államok 
díjszabása jóval drágább a mienkne , 
kivéve Németországot, ahol azonban 
a november 1-én életbe léptetett díj­
szabás szintén drágább a miénknél 
Lényeges újításokat tettünk az al­
kalmazottak, munkások helyzetének 
javítására is.

APRÓ HIRDETÉSEK

Házasság. Hat millió 
korona vagyonnal ren­
delkező negyvenkilenc 
éves özvegy ember ke­
resi egy harminc és 
negyven év közötti öz­
vegy asszony ismeret­
ségét, akinek valame­
lyes üzlete legyen, há­
zasság céljából. Levelet 
kérek lehetőleg arckép 
pel ellátva „Gondtalan 
házasság“ címen a ki­
adóhivatalban._____ 844

Egy 37 éves hadi öz­
vegy, ki saj t lakás-al 
rendelkezik, megismerkedne 
házasság céljából, egy hozá 
illő komoty férfival, ki nyu. 
godt ott ont biztos tana. 
Levelet „Hadiözvegy“ jelj. 
gére a kiadóba. 96 j

Ajánlat

Alföldi 
Takarékpénztár 
h vahlszolgát

Jelentkezés d. e. 912-ig.

Borbély segéd jó mun 
kás azonnal beléphet 
vasúti fodrásznál, pá­
lyaudvar, Kelemen. —• 

450 
álladó 

Cim a 
953

Xoidna 
gőzkenyérgyár 

lerakataiban :
Sas-utca 3. Hatvan u. 17
Szent Anna 49. Péteríia-u. 60.

Fehér kenyér 
Közép „ 
Barna „ 
Munkáskenyér 
Munkanélküli 
Zsemle, kifli 
Zsemle morzsa

126
110
92
92
82

9
200

K 
K 
K 
K 
K 
K
K

Szatócsüzlet 
berendezéssel, 
kiadóban.

Lágy ólmot bármily 
mennyiségben vesz 
kiadóhivatal.

Drágább a Sohány és a szivar
A dohány jövedék november 13-tól 

kezdődően 40 70 százalékkal letemeti 
a dohánynemfiek árait. Az uj ársza­
bást az elmalt vasárnap készítették 
el az állami nyomdában. _____
a s •—~ ' ~~ » .ás I iÜTBgd 8

Nyilttér.*

Gör’g miniszterek a haditörvényszék előtt
Athén, nov. 9. A forradalmi bizott­

ság a vizsgálóbíró jelentése alapján 
határozatot hozot, amellyel 8 volt 
minisztert rendkívüli haditörvényszék 
elé pasit'. A jelentés nem tartalmaz 
javaslatokat arra nézve, hogy Kons­
tantin királyt is vád alá helyezzék, 
mert az alkotmány értelmében a ki­
rály nem vonható felelősségre, mei't 
cselekedeteiért a miniszerek viselik 
a felelősséget.

özv. Farkas Kálmánná tulajdonát 
képező „Ipke“ hölgyfodrász-szalont 
átvettük, a volt tulajdonos tartozá­
sáért felelősséget nem vállalunk.

Tisztelettel:
Romminger István és neje, 

hölgyfodrászok.

eszünfá
szénái, szalmát 
tengeriszár csutkát lábán is 
bármily mennyiségben. — 
Hívásra vidékre iselmegyünk 
Czim a kiadóhivatalban, o 

Tengeri törést csutkáért vállalunk, f J 
\'4dv cásf is felvállalni'vidéken :s ■ •

föiüaöát Jize.ök Jg/t nirh.
A városi adóhivatal értesíti az adó­

zó közönség:, hogy a földadó befizeté­
sének határidejét a pénzügyminisz­
térium f. évi november hó 15-ig meg­
hosszabbította.

Azon adózó, aki befizetését f. évi 
november hó 15-ig nem teljesíti, nem 
csak a kedvezményektől esik el, ha­
nem negyedévenként 2 százalékos 
pótlékot, sőt 6. illetve 10 százalékos 
végrehajtási költséget is tartozik fi­
zetni.

Debrecen, 1922 november hó 7-én.
Városi adóhivatal.

serép^yhák, 
nagyon szép kivitelben kaphatók 
Tóth József keramikusu l, 
Timár-u. 11. Telefon 10-92.

Tűzálló fehér agyag 
jutányosán kapható — 
pipagyár, Margiílürdő 
mögött. ___ 830

Egy kis udvarra nyi 
ló szobát azonnal elcse 
rétek, hozzá hasonló­
val. Homokkert-u. 45.

________954
Telefonok, villamos 

csengők, villanyozó gé­
peket készít, javít, be­
rendez. Izzólámpák és 
villamos felszerelési 
cikkek a legolcsóbb na­
pi árban beszerezhetők 
Földvárinál, Debreceni 
I. elektrochnikai gyár, 
Széchenyi-utca 55 Te­
lefon 168. ____ __ 48

4—6000 koronát fize­
tek bútorozott szobáért 
Értekezni Csapónál, — 
Nyomtató 22.856

K.futó leány azonnal 
felvétetik. Czim a ki­
adóban.

Aranyat, ezüstöt, bril 
liánst, zálogcédulát — 
vesz. Meghívásra ház­
hoz is elmegy: Steiner 
Mihály. Hatvan-u. 2 sz 
J. emelet-_____________

Házmesternői állást 
keres magános özvegy 
asszony. Miklós-utca 4, 
kereszt épület.861

Ügyes tanuló leányt 
felvesz Krausz kézi- 
mu nka_ü zlet 806

Fehérnemű varró és 
kézileányok felvétetnek 
Berkovits, Török Bá- 
lint u. 2.892

Üres, használt üveget 
legmagasabb áron veszek. 
Si iionffy-u ca 56. 360

Eladó egy jókarban levő 
sparhelt, Honvéd-utcza 3.

80.1.
Eladó 960 kéve ten 

geriszár a tüzérosztály 
kertgazdaságában, a 
nyulasi gyakorlótéren. 
Érdeklődni ugyanott 
szombaton délután 3 
órakor. 923

Eladó beköltözhető 
kisebb, nagyobb hazak, 
szőlők, konyhakertek 
Megbízott: Hajó-u. 16. 
___________________ 915

Eladó füszerüzlei be 
rendezes Kövér és Ró'tli 
cégnél, Csapó utca 37. 
___________________832

Eladó alig használt 
axminster szőnyeg 3x4 
mtr. nagy. Kövér és 
Róth cégnél, Csapó ut- 
ca 37. 831

Vendég utpa 57. szá­
mú ház ejadó. Érekez- 
heni Nádor u. 4. István 
malom mellett, ugyan­
ott h^znált 
is eladók.

Utcai bútorozott szoba 
esetleg házaspárnak termé­
szetbeni fizetményért kiadó 
Cim a kiadóban. 914

g»» vagy mokett
B©r-j garnitúrát 
oset'eg komplett uriszoba berendezést 
WTAStW-ialx zongorát bérelek. Cim 
vtJísJudlaj leadható: Püspöki­
palota, első kapu, első emelet tizenhat.

Két intelii .ens izr. fiatal­
embernek külön bejáratú 
bu orozott s/obi kiadó. — 
Cim a k adóban.959

A korona 2$.
Zürichi zárlat: Berlin 6 háromne­

gyed, llol'and 21440. Newyork 542, 
Innd'ou IMS, Páris 3450, Milano 2315. 
Prága 1760, Budapest, 22, Zágráb 
222 fél, Bukarest 345, Varsó 3 fél, 
Bécs 73, osztrák bélyegzett 75, Szó­
fia 375.

Terménytőzsde zárlat: Az irányzat 
csendes, ellanyhult. A búza áia esett, 
2 gyengébb minőségű áTpa ás zabb 
olcsóbbodott.

Hivatalos árak: Búza 76 kilós f.i- 
szavidékj 10600—650, egyéb 10550—600, 
78 kilós tiszavidéki 10650—750, egyéb 
11)600—10650. rozs 6900^-7050, tak. ár­
pa 6800 -7000, sörárpa 7400—600, 
köles 8400 -600. zab 6500- 600, repco 
15000—600 0, korpa 4650—750.

Devizaközpont hivatalos árfolyamat 
Szófia 17 fél és IS fél, Páris 157—162, 
'Berlin 32 fél. Amsterdam 975— 87, 
Brüsszel 143—48, Stockholm 670—85, 
(Többi változatlan.

Ferencvárosi sertáésjelentés: Szabad 
vásári maradvány 465 sertés, érkezett 
504 sertés és 8 süld ', eladatott 90.

Arak: zsirsertés, fiatal, nehéz 380— 
430, könnyű 280—350.

ZáTtvásÁri maradvány 1', érkezeit 
47, nem adatott 'el semmi, árak nem 
alakultak ki.

Árverési hirdetmény
Weinstein Endre javára ingók ki­

adása és jár. erejéig 1922. évi 
vember hó 17-én d. u. 3 órakor 
recskén 4000 koronára becsült 
cikli bírói árverésen eladatik.

Derecske, 1922 okt. 30.
Margitai Gyula, 

kir. bír. végrehajtó.

no-
De-
bi-

mr t gl RH am vasat, reset és 
8» ■ mindennemű ié.
B11 aF» Lit met legmagasabb 

árért VC9zok- ~ 
Kovácsoknak 

használhatót becserélek. Nagyobb 

s tállitok.
Telefon szám 6—86

Nemes gyümölcsfa 
oltványok dányok kaphatók 
Mindenkinek saját érdekében ajánlom, 
hogy gyümölcsfáit ősszel ültesse 
és mielőtt fáit másfelöl megrendelné, 
telepemen gyümölcsfaoltvánvaimat te­
kintse meg. Farkas Gyula, 
mükertésznél, Vágóhíd mellett.

Óbor jó minőségű olcsó 
árban kai ható Bethlen-utcn 
59., hátul! az udvarban.

________ 960
Hálók ebédlők, bőr­

garnitúrák és minden 
féle bútorok legolcsób­
ban beszerezhttök Ha­
usner, Simonffy-u. 2-c 
Bérházi bútorüzletében 
__ ____________ 7593

Varró és szabászat! 
iskolámban beiartás — 
Csokonai utca 11. ajtó 
5. mindenféle női ru- 
hát készítek.946

350 ezer kor, adok 
betáblázásra kölcsön. 
Ugyanott, zongorát ve­
szek bérbe, egy évre 
kifizetem. Cim a ki­
adóban.934

Jo karban levő egy 
vagy két lovas szekeret 
keresek megvételre, ugyan 
ott egy nagy tükör eladj. 
Bódogh cukrázda, Piae-u. 
9. szám. Gy.

Napraforgó olajat, — 
tök, kendermag cs len­
olajat legmagasabb ár­
ban veszek. Füvészkert 
utca 22. szám. 6ö

Borospincé bérletre 
keresek. Ajánlatokat 

Molnár Lukáis üzleté- 
be városháza.935

Irodai gyakorlattal 
biró kisasszonyt) azon­
nali belépésre keres a 
Debreceni Faipar rt. 
Személyesen jelentkez­
hetni telepünkön Sa­
létrom u. 5. 947

ablakok
928

telep, 
931

Elsőrendű káposzta 
érkezett, a Bikához kg.- 
ként 17 koronáért kap 
ható még a készle tart 

952
Különbejáratu búto­

rozott szoba, előszobá­
val azonnal kiadó. —■ 
Csakis garzon) ember­
nek. Cim a kiadóban. 
_______________ 949

Nagyon olcsón készí­
tek sírkövekre is al­
kalmazható dombormű 
vet, szobrot, fénykép 
után is. Ugyanott him 
farkas kölyök eladó. 
Zsák-u. 2. 918

Bútorozott szobát ke 
rés úri ember a Piac 
utca közelében. Külön 
bejárat nem fontos. — 
Esetleg teljes elláitás 
mellett, családtagnak 
tekinthető. Cime a szer 
kesztőségnél telefonon 
megtudható.926

Teljes ellátást (élel­
mezés, lakás, fűtés, vi­
lágítás, fürdőszoba) ke­
res úri ember. Ajánla­
tokat kérek 749. tele- 
fon szám.925

Kézilányka felvétetik 
„Bélyegotthon“ Füvész- 
kert u. 14. 951

Német kisasszony ke 
restetik egy 6 és fel 
éves gyermekhez, pár 
órai délutáni foglalko­
zásra. Bethlen-u. 30.

956
Kovács segéd, ki ön­

állóan tud tüzből dob 
gozni, magas fizetéssel 
állandó munkáira fel­
vétetik. Kishegyesl ut 
18. 899

fiiadig Bodán egy nyi 
las szőrű, jókarban lé­
vő palytdval. Értekez­
ni tehet Bozai 
Szép u. 2fj.

Eladó eg,, kifogásta­
lan frakköq.öriy, ele- 
gáns vadászebét bőr- 
disszei és egyéb viselt 
férfi és női rutiák — 
Megtekinthető egész 
délelőtt Piac utca g y. 
em-_______________ 944

Vizsla 9 hónapos, 
vidszőrü, német ka. 
eladó Érdeklődjék Hat 
van utca .. alatt 9—2-ig 
Egyedi műszaki tanű>- . 
csosnál. Telefon 12-20. 
__________________ 941

Egy szobabeli bútor 
olcsó á.ron sürgősen el­
adó. Kossuth u. 45. sz. 
__________________ 936

Sürgősen eladó í«o 
kvadrát szőllő fiatai 
termő gyümölcsfákkal. 
Értekezni lehet dél­
utáni órákban, Honvéd 
temető, Csigekert 27. 
_______ ______ ____ 933

165 cm. magas fehér 
zorr®ncos Meidinger 
kályha 15,000 koroná­
ért eladó. Cim a kiadó 
ban.932

Eladó elegáns bőr fe­
dd es és többféle uj és 
használt kocsik. Neu- ■ 
länder kocsigyár, Er­
zsébet 28.__________ 948

Békebeli minőségű 
férfi gununiköpeny hét 
ezer, női télikabát 
négyezer korona. Költ 
csey-utca 161 957

Párnák, álló fogasok, 
12 személyes uj dn- 
maszt abrosz, Szalvé­
tákkal, egy Szobára 
való vlltónyfelszere- 

Ma eladó, Meezenaru,
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